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]. v viol Vilin. Torján, Szerdán 1877. September 12-én 84-ik szám.

° Előfizetési feltételek:
j Egész évre fi frt. — kr. 
! Félévre . . 3 „ — „
i Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.
fife

rn
IALADAS

vT*
Hirdetések dija :

4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

ársadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda: r Megjeleni Kéziratok: ------  ' -■

Fuí^r f>. Kz. a., hová a lap szellőm! részét illető 
közlemények küldendők.

Szer d a n és S z o m ti a ton. j Vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal:

VOI.CZ 1$. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 
hirdetések és reelamatiok ide intézendők.

Ä külső csín a polgáriasultság 
jele.

(z) Az embert külsője után is­
merik meg; külsőjéből határozzák 
meg, vagy legalább abból vonnak 
következtetést társadalmi állására, 
vagyoni állapotána, Ízlésére életmód­
jára, és méltán.

Minél elöhbkelő állást foglal el 
valaki, a csinosság szabályai annál kö­
telezőbbek reá nézve, a társadalom 
ónnál követelőkben lép fel vele szem­
ben, és annál inkább megbírálja, ha 
valamit mellőz mit hasonló állásban 
a (zivilisált világ lakásban, ruházat­
ban haználni szokott.

Ez nem okoskodás ez meztele- 
lül van elmondva, úgy mint erre az 
élet és a mindennapi szokások taní­
tanak.

S hu áll ez az egyes emberre nézve, 
áll a városokra nézve is és minél 
elöhbkellő helyet foglal el egv város 
az. országban, annál követelőid» igé­
nyekkel lépi át az ember sorompóit.

Az idegen, ki nem tehet minden 
várost tanulmánya tárgyává, ki a 
városnak jó szokásait erkölcseit nem 
ismerheti meg, mert la Ián erre ideje 
és alkalma sines, a külső benyomás 
után ítéli meg azt, s a milyen be­
nyomást reá annak külsője gyakorol, 
ugyanígy kedvezőn avagy kedvezőt­
lenül bírálja meg a várost általában, 
s gyakran tapasztalhatjuk, hogy egy 
egy városról az emberek rósz véle­
ményei vannak, azért mert nem elég 
csinos, mert a kép melyet külsője 
nyújt előre előítéletet ébreszt irányá­
ban, inig huzamosabb tartózkodás és 
a társadalmi élet a mindennapi szo­
kások bővebb megismerése után vé­
lekedésük megszelídül vöt végűle vá­
rost mégis szeretik.

Mily káros következménye van 
a rósz külsőnek, ime rósz Ítéletnek 
szolgál indokául.

Ne mellözük azért a külső csínt 
se, no tartsuk felesleges dolog­
nak, ámbár nem lényeges, de múlha­
tatlan kelléke az egyesnek ugv a vá­
rosoknak, s ha azt alkalmazok, annak 
csak jó következményeit fogjuk tapasz­
talni.

— A török sebesültek javára 
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számunk szerint 331 f. 70 kr.
2) E szám 22 f. _ kr.

összesen: 353 f. 70 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

Károly fejedelem kiáltványa.
Károly fejedelem következő mani- 

festumet bocsátotta hadseregéhez^ a Du­
nán való átkelés alkalmával.iü^jíatonák! 
egy éve már, hogy a Duna túlsó oldalán 
folyó háború határainkat fenyegeti. Ezek 
megvédelmezérére az ország rátok hivat­
kozott. Ti pedig azon érzéssel hagyjátok 
oda hazáitokat, hogy Románia jövője 
is odaadástoktól függ.

Mindaddig, amíg tényleges hadmű­
veletek távol voltak tőlünk s csak rab­
lóbandák horohanássi fenyegettek ben­
nünket, elóg volt a folyampartnak meg­
védésére szorítkoznunk; de a jelen pil­
lanatban a háború határainkhoz közele­
dik, s ha a törökök győznének, világos, 
hogy ránk törnének s Románia öldöklést, 
fosztogatást és pusztítást szenvedne.

Ily körülmények közt, hogy hazán­
kat megmentsük az ily betörök ellen, kö­
telességünk előrenyomulni s saját terü­
letükön szállni szembe velők.

Román katonák! Tudjátok, hogy az 
oz.szág mennyit szenvedett azon két szá­
zad alatt, midőn meg voltatok fosztva 
attól, hogy jogaitokat a Itarcz mezején 
vitézül megvédjetek. Most ismét alkal­
matok nyílik megmutatni bátorságtokat, 

H egész Európa tanúja lesz, hogy miként 
teljesítitek ezt. Előre hát, mert mindnyá­
jat okban a régi román szív lakik s tet­
tein kiöl Ítéljen meg bennünket a világ!

Újra kezdjük ma őseink dicső har- 
czait a világ egyik legelső hatalmának 
nagyszámú és vitéz hadserege oldalán. 
Bár számra csekély a román hadsereg — 
reményiem — ki fogja magát tüntetni 
fegyelme és vitézsége által. Meg fogja 
tartani Románia számára azt a helyet, 
melyet eddig Európa nemzetei közt ki­
érdemelt és élvezett. így vélekedik a 
minden oroszok felséges császárja is, s 
ezen okokból a románok nemcsak coo- 
perálni fognak az oroszokkal ugyanazon 
harezmezőn s ugyanazon czólból, hanem 
a Plevna előtti két hadsereg főparancs­
noksága rám bízatott.. Ez oly megtisztel­
tetés, mely visszahat az országra.

Föl tehát! lengessétek a román lo­
bogókat ismét becsülttel a harezmezőkőn, 
ahol őseitek a jég és szabadság védelme­
zői voltak századokon át.

Előre liát, tornán katonák! hősies- 
séggel, s nemsokára vissza fogtok térni 
hazátokba és családataikhoz, szabaddá 
téve saját erőtökből s tisztelve az egész 
nemzet tapsai által. „Károly.„

A közös hadügyminiszter ren­
deletet bocsátott ki, mely szerint a lo­
vasság, a szekerészen hadtest, az élelme­
zést, az ruházatot kezelő intézetek s vé­
gül a monarchia délkeleti határára dis- 
localt csapatok kivételével, valamennyi 
hadtest mindjárt a nagyobb csapatgya­
korlatok befejezése után a legtovább 
szolgáló legénységet oly számban tartozik 
szabadságolni, hogy nz okt. 1-én, illető­
leg okt. 16-án behívandó ujonezokat to­
vábbi szabadságolások eszközlése nélkül 
az előirt békelábra bevonhassák A Dal- 
mátiabnn állomásozó csapattestek a szol­
gálati kor sora hart szabadságolandó le­
génységet csak az ujanezok beérkezése, 
illetőleg első katonai kiképeztetéeük be­
fejezése után bocsáthatják szabadságra 
A lovasság, a szokorészeti hadtest és vé­
gül az élelmezési és ruházati kozelöinté- 
zetek a szabadságolást csak az ujonezok 
megérkezése után vehetik foganatba.

A csatatérről.
A N. Weiner Tagblatt saját leve­

lezőjétől Sámliiból, szept. 4-ről, igen ér­
dekes részlete két közöl Mohemed Ali 
hadimüvelctekre vonatkozólag. E szerint 
a Melled Ali által személyesen vezé­
nyelt fősereg nyugat helyett éjszak felé 
nyomult előre, Pizancza mellett egy 
orosz dandárt szétugrásztott, Kadikiőt el­
foglalta, Bieisma mellett átlépte a Lom­
ot, egy csapással megszállta Obirteniket. 
Az előcsapatok két órányira vannak 
Bjelától. Ezt a műveletet v.em szabadott 
időnek előtte nyilvánosságra hozni, ne­
hogy annak sikere koezkáztassék. Mig 
a távol állók azt hitték, hogy Karass&n- 
kiő óta Mohemed Ali csendesen áll, az­
alatt végrehajtotta nagyszerű előnyomu­
lását. Es igy a török csapatok ma Rus- 
csuk alatt állanak, a Duna és az soro­
szok közt, az orosz fősereg háta megett, 
nem egészen tiz mértfödre Górni Stu- 
dontől.

Mohemed Ali pasa tavirja Kazele- 
vóhól, hogy a császári csapatok Cservi- 
ezából kiindulván, a Lom vizén innét 
táborozó ellenséget két oldalról megtá­
madták. Heves viadal után, mely az otto­
man csapatokra igen dicsőségesen folyt 
le, a teljesen megvert oroszok kényte­
lenek voltak sánezuikat elhagyni, s a 
folyón túl menni. Az ellenség vesztesége 
csaknem 3000 emberre megy; a mienk 
aránylag jelentéktelen. A Kazelevo kö­
rül folyt csatározásokban az orosz lovas­
ság parancsnoka megölntett.

Nedsib pasa Razgiádból kiindulva 
pénteken átment a Lom folyón, s egy 
ütközet után megszül ta Oszakát Az 
oroszok nagy veszteséget szenvedve 
visszavonultak Bjela felé. Az oroszok 
teljesen otahagyták Popkiőj és Karaha- 
szankiőj vidéket.

Niksics török helyőrsége 19 ágyúval 
megadta magát montonegroiakuak, azon­
ban a helyőrség és a lakosság is enge­
délyt nyertek Gaetkóba vonulni.

Egy 20000 főnyi török hadtestet, 
mely Ozmán pasa segélyére sietett, állí­
tólag az oroszok Mirczky tábornok ve­
zérlete alatt elvágtak volna. Pievnánál a 
döntő ütközet kezdetét vette 110000 
orosz 8000 törökkel áll szemben. Első 
nap 16000 muszka elesett, 1000 megse­
besült. Török elesett 4000, (megsebesült 
6000. —

A D. Ztg.-nak táv Írják Belgráditól 
hogy Chrisztics szept. 13-án Konstanti­
nápolyból eltávozik ; ezzel a diplomatiai 
viszonyok a porta és Szerbia közt meg­
szakadnak. A hadi állapot hir szerint 
szept. 24-és proklnmá Itatik.

Szeptern!». 6-án Livorpoolban tartott 
gyűlésen Derby lord a keleti kérdésről 
szólván, azt mondii, hogy a jelen időpont 
nem kedvező arra, hogy egy harmadik 
hatalom a béke érdekében beavatkozzék; 
de nz idő el érkéz hetik, s úgy látszik, 
nincs nagyon távol midőn, Anglia jó 
szolgálatai elfogadhatóknak fognak lát­
szani A kormány ez ipöpontot, mihelyt 
elérkezik, nem hagyja fölhasználatlanul 
elmúlni.

Bukarestben katonai körökben nagy 
lehangoltság ózz lelhető. A harc,z térről 
semmi hivatalos értesítés nem adatik 
ki, bár napok óta foly a legborzasztóbb 
harcz. Nagy néptömeg a praefectura 
előtt híreket követel a romániai hadse­
regről.

A Pol. Corr.-nek sürgönyzik mai 
kelettel Bukarestből: Mától kezdve az 
összes romániai vasutakon teljesen be­
szüntetve lett mindennemű teher-szál- 
litás.

Bukarestbe a csatatérről rémhírek 
érkeztek. Mondják, hogy a czarevics 
hadserege Mehetned Ali által teljesen 
megveretett és 10,000 embert veszített 
s hegy az oroszok dunai visszavonulási 

vonala fenyegetve van.
Vilmos császár a czárnak távirati! 

utón szerencse-üdvözletét fejezteki Lov- 
csa bevétele fölött. Karajálból, aug. 31- 
röl vett sürgöny jelenti: Mihályherczeg 
átvette a kis-ázqiai orosz csapatok fölötti 
közvetlen parancsnoklatot. Csernajeffet 
Alexandropolból a táborba várják; Ka­
rajai és Uncstapa megerősittettek. — 
Alexandropolnál, az Arpacsaltól jobbra 
erős védmüvek emeltettek s 6 hegyi 
ágyú lön felállítva. Az előhadak Birach- 
tacában táboroznak.

A Standardnak e hó 3-ikáról sür­
gönyzik Sipkából: Tegnap reggel óta 
rettenetes ágyuharcz dühöng a szoros­
ban. Az oroszok összeköttetése Gabrová- 
val mindegyre nehezebbé válik, mert a 
törökök folyton előnyomulnak. S már az 
orosz sereg hátánál — a Hain-Boughaz- 
ban folyó csatározásról tesznek jelentést. 
Drinápolyból 4-ikéről sürgönyzik a Mor­
ning Postuak; A helyzet változatlan, de 
az ágyuharcz sokszorozott erővel foly 
a Sipka szorosban, s az oroszok komo­
lyan veszélyeztetve vannak hátulról.

Ruscsuk bombáztatása. 6-án délelőtt 
10 órakor beszüntettetek; délutáni 2 
órától esti 7-ig azonban ismét folytatott. 
A törökök viszonozták a tüzelést s Gyur- 
gyevót lőtték, melyben igen jelentékeny 
károkat is okoztak. — |Ma a bombázás 
reggel 9 órakor újból kezdetét vette 8 
mindekkoráig tart. —

A Daily Telegrraph-nak sürgönyzik 
Sipkából 4 éröl: Vasárnap sikerült a 
törököknek az oroszok lőszer-raktárát 
felgyújtani. Az orosz erődítmények négy 
ágyúját hallgattatták el ugyan ekkor a 
török tüzérek. Ezek tüzelése mindekko- 
ráig igen kitűnőnek bizonyult, az oro­
szoké lehető rósz. A gyalogság • nap 
nem vett részt a harezban s igy török 
részen semmi veszteség nem volt. — Je­
lentik hogy a cserkeszek Yechigalas 
közelében öszszccsaptak az oroszokkal a 
ezeket a faluból elűzték. Konstantiné, 
polyból több nehéz ágyú érkezett ide.

buchum Kátékból vett sürgöny 
szerint FazM pasa 12 ezer főnyi orosz 
sereg által e helyre intézett erős táma­
dást a török flotta, segélyével teljes si­
kerrel visszavert. Orosz részen 300 em­
ber harczképtelenné lett s két ágyú boszö- 
geztetett.

A Sipka-szoros.
A mos folyó harezok legnevezete­

sebb pontiéról, a Sibka-szorosról Péter- 
mamiftk a N.-Hírlapban közöt legújabb 
ismertetése nyomán adjuk a követke­
zőket:

A virágzó iparáról nevezetes Gabro- 
vától, — mely körülbelül 1300 lakházat 
több temptomot s több nagy műhely-épü­
letet számlál, délre kanyarodik az ut. A 
varoshoz közel ömlik a Kosorica patak 
a Juntra folyóba; a zuhogó viz, mellett 
fölfelé visz az ut s festő? pontok«



n völgy északi emelkedőjén, hol a Pa- 
nicsnrkn egyesül a Kosericával. Klórve 
a Koserica-völgy bői, moly dóluy ugotra 
magas bércek közé vonul, délnek halad­
va elérjük a Cserveni Breget. (Vörös 
hegy.) l’irosló szirtfnlak közt megyünk 
tovább, inig nem elénk bukkan a legel­
ső örház. (Karaula,) Mélyen alattunk, a 
völgy keleti részén fekszik a Sveti So­
kol (Szent sólyom) kolostor, melyhez 
pompás erdőségen át egy utszoros vezet.

Feljebb kapaszkodva elérjük a má­
sodik és harmadik őrházat, 1246 méter 
magaságban a tenger szine felett. Innen 
messze elláthatunk észak felé. Tisztán 
kivehetjük Grbrovát s az onnan egyfe­
lől Plovnáig, másfelől l'irnováig kígyózó 
utakat. Délfelé ez az utszoros európai 
Törökország szivébe, Filippopol és Dri- 
nápoly felé vezet. A Sipka szoros nagy 
stratégiai jelentősége e pontról azonnal 
szemünkbe ötlik ; fontossága mellett a 
dalok és mondák is tanúskodnak. Itt har- 
ezolt Marké, a szláv hős sokáig a török 
ellen. A legmagasabban fekvő örház mö­
götti keskeny sziklagerinczről lelát n 
szem Kazanlikba, a 1 ózsnvölgy be, mely­
ről annyi elragadtatással Írnak az uta­
zók.

Valóssággal két különböző világ fek­
szik előttünk. Északra egyhangú zöld 
sikság terül, mely közbeszőt erdőségei­
vel alig-alig kínál nyugpontot a szem­
nek. Délre, szédítő mélységben alattunk, 
rengő kalászok, rózsakertek szelik egy­
mást, — csillogó viz vonalak futnak ke- 
resztiil-kasul a dús földeken, s a siirü 
diófaerdük lombjai közül barátságosan 
emelkednek' ki a török falvak, piros ház­
födeleikkel, fehér minaretjeik sorával. 
Midin egy varázs ütésre Európából Kis- 
Azsióban teremn>.'•nk.

Lefelé ut az eleinte erősen kanyarog, 
később egyenessé s inkább meredekké 
válik. — Mig (rablovától a szoros csúcs­
pontjáig 41órát tartt az ut, [»felé 700 
méterrel lejobb fekvő Sibka faluig mind­
össze egy órába tart- Szekér ezen az 
utón nem igen járhat. — Sibka jókora 
helység ; 800 bolgár ház s kél templom 
van benne. Észak felé erdős szakadék 
körit!; délre feküsznek dúsan jövedel­
mező rózsa ligetei.

Kazan ülthöz nem messze, rózsaker­
tek és diófák közt félig eldugva, fekszik 
a festői Hátikii falu, hol kizárólag tö­
rökök laknak. Sibkától Hankiöi egy óra­
járás. Ilankiöit elhagyva, egy óra múlva 
Kazanlikba érünk mely a valódi moha­
medán városok jellegével bir. Kanitz 
22 ezer főre teszi a lakosok számát. 
Kazaillik a rózsaolaj gyártás központja 
Thráciában. A 128 rózsaolaj-gvártássu! 
fog lalkozó I rák helység közti la 42 c ki­
logramm olajból 850 kiogrammot ez a 
völgy produkál. Knzanliktól keletre a 
a Travna-Balkánon át Trnvnába vezet 
az ut. — A sokat emlegetett Tlnin-Bug- 
haz még jóval távolabb esik kelet feló.

A faiskolai iiiímkálatokiioz.
Most. minden igyekezet oda fordi- 

fandó, liogy a csemeték fája a csakha­
mar bekövetkező őszig beérjen, mi ha 
nem történik és a növényt élénk hajtá­
sában meglepi a hideg, nem czak ajmég 
éretlen hajtás, hanem az egész csemete 
is áldozatul esik.

É tekintetben különösen az uj szem 
zésekre fordítandó a legtöbb gond. a 
hajlóra történt szemzésok a száraz nyár 
folytán nem tudtak elég erős hajtást 
tenni, legtöbbje pedig annálfogva ki sem 
hajtott, mert a szemzés fölötti vadhatá­
sok nem lettek elég gondosan letisztítva 
a tápnedvék annálfogva nem a nemes 
szemet, hanem ák azok fölötti vad sarju­
kat élénkítették.

Még nem késő, mert c második a 
nyári hajtás eme száraz évben egészen, 
elmaradt, mi természetes!) mint hogy az 
a hokövetesb, mint bogy az a bekövet­
kező szeptemberi esőzésekkel fog elég 
károsan megindulni, aztán igentermé­

szetes, Imgy őszig azon hajtások alig ér­
hetnek be.

Ezt szem előtt tartva, a hajtóra tett 
uj szemzések most gondosan kitisztitan- 
dók, hogy a majd meginduló nedvek 
mind a nemes szemből eredő hajtást 
táplálva azt minél izmosabb hajtásra 
hozzák.

September végével azután, midőn 
már a derektől tártani lehet, azon uj 
meg nem fásult hajtások hegye becsipes- 
sék; az által megállapodik az növésében 
és a még nyerendő tápnedvakot n gyen­
géd fahajtás megerősödésére használván 
fel, a fa megérik, és nem esik a fagyok 
áldozátá’il.

Ezen becsipési eljárást alkalmazni 
kell minden növénynél, mely főhajtását 
bo nem végezvén, a bekövetkező hideg 
által veszélyeztetnék, hasonlón a rózsák­
nál és minden faféle virágoknál és bok­
roknál is.

A török sebesültek javára
M.-Ludasról küldött s multszámunkban 
említett 43 frt. 44 kr. összeg adakozói 
névsorát, itt adjuk:
Madaros Gergely 1 frt. Főző József 1 frt. 
Harmath Lajos 50 kr Eczko i Sándor 
2 frt. Fosztó László 30 kr. Keresztes 
Áron 1 frt. Balog Géza 50 kr. Alles 
András 2 frf. Ábrahám Mózes 2 frt. Sa­
muel Áron 40 kr. Latzhegyi Frigyes 
2 frt. Tornáik József 1 frt. Brom Tamás 
20 kr. Boér István 1 frt. Schwarz Her­
man 40 kr. Valaki 20 kr. Moritz Mihály 
20 kr. Deutsch Samu 1 frt. Dánn Sán­
dor 50 kr. Erfeld Márk 50 kr. Kolm 
József 20 kr. Roseefeld Mór 20 kr. Ben­
jamin 1 frt. Kovák Izsák 2 frt. Császár 
Samuel 2 frt. Fejérvári Ferencz 1 frt. 
Pozsonyi Gábor 20 kr. Fosztó Géza 1 
fit. Urmaiizü 1 frt Herbert Károly 1 frt. 
Csath Endre 1 frt. Nyerges József 1 frt. 
Nyárádi Dénes 50 kr. Felföldi 1 frt. 
Pajor Samu 1 frt. Goldglanz Ignátz 1 frt. 
Spitczer Leopold 30 kr. Osztián József 
1 fit, Schwatz 50 kr. Derzsi András 1 frt. 
Kávetzki Kózmás 50 kr. Major Demián 
40 kr. Zettlor Józsefi frt. Adolf Schvarz 
35 kr. Placsintár Lörincz 20 kr. Hilf 
Kálmán 1 frt. Szabadi Gábor 1 frt. Nagv 
Samu 50 kr. Csontos Elok 1 frt. Zsig- 
mond János 1 frt. Csontos János 1 frt. 
összesen 43 frt. 44 kr.

Ugyancsak Egerbogyen Ménasági János 
úrnál a Török sebesültek javára f. óv ós 
hó 9-én rendezett kugli játékon begyült 
20 frt. a következő adakozóktól:
Almáéi Iván, Dobos Ádám, Gáspár N. 
Nagy Lajos, Lanffenancr, Nagy Gábor, 
Kocsis Simon, Ménasági János, Ménasági 
István, Sükösd Samu, Moldvai János 
Simonfi Jenő, Simonfi Ödön, Szővérti 
Árpád, Miháltz Károly, Nagy Zsigmond, 
Székely János, Kászoni Gyula, Harmath 
Lajos, Veres Zsigmond. Összesen 20 frt, 
mely összeget méltoztassék a tekintetes 
szerkesztő ur illető helyére eljutatni . 
Harmath Lajos. Ugyan e ezéIra adakoz­
tak még Tolvaj Károly ur 1 frtot, Tol­
vaj Károly úrnő 1 fitos tallért. Összesen 
22 frt. Fogadják nemos szivü adakozók 
köszönotünket.

Levelezés.
N.-Enyed, 1877 sept. 6-án. 

Tekintetes Szerkesztő Ur.
A muszka vérengzések iránti ellen­

szenv és utálat egy nemzetnél sem nvi- 
latkozott hangosabban mint a magyar­
nemzetnél. — Nincs város e hazában, a 
mely ne sietett volna a nópgyülések ha­
tározatát a muszka atrocitások ellen 
sanctionálni. — Kárpátoktól Adriáig vi­
harként hangzott fel „fegyverre a musz­
ka ellen“.

Megértették e hangot ott is, a Imi 
nem igen mernek a muszka szövetség 
és barátság ellen nyíltan tiltakozni. Vé­
rét és életét áldozná o magyar-nemzet a 
hős török nemzetért alkalommal, de a 
körülmények mást parancsolnak, melye­

ket elítélni vagy dicsérni idő előtti lenne.
Azonban az anyagi segély gyűjtés 

lázas tevékenységgel foly. — Nines vá­
ros e kies hazában, a mely no sietne 
segélyt adni a muszka fegyverek által 
megsebesült töröknemzet fiainak. — Vá­
ros város után küldi segélyét, és szív­
ből kívánja a tőlük fegyverek diadalát 
azon nemzet hadsorgo felett, a mely 
nyílt linrcz helyett a gyáva orgyilkos sze­
repét akarja játszani ós játsza is. — A 
muszka hordáktól megsebesített hős tö- 
röknemzet fiainak jaj kiálltásai előtt nem 
húzódhatunk vissza.— Áldozzunk ós ada­
kozzunk mindnyájan, mert ezt tenni kö­
telességünk. — Ep ezért városunk oly 
szép példával járul o czélra, hogy nincs 
város, a moly előtt ezégyelnőnk magun­
kat. Felolvasások, mükodvellői előadások, 
tánczvigalmak,társas összejövetelek, kár­
tya és teke-asztali nyeremények mind c 
nemes czélra fordittatnak. — Az ev. ref. 
iskolában papi-szigorlatot tott papnővon- 
dékek bucsu-cstélyőken megemlékezve 
a török-nemzetről 20 frtot gyűjtöttek 
egymás közt.

De amily szép és lélekemelő eme 
mozgalom, ép oly kihívó ós szemtelen 
ama nyilatkozat, a melyet a helybeli 
szász-tanitó tett. — Ugyanis a segély- 
gyűjtő bizottság megjelenvén nála is liogy 
tehetségéhez képest adakozzék, — pat­
kány-mérget Ígért a török-nemzetnek. —- 
Nem tudjuk e nyilatkozat czélját érteni, 
mert nyilatkozata nii.es igazolva. — Ila 
valaki muszka-barát és nem ad segélyt 
a török nemzetnek, ezt értjük, de hogy 
valaki ily szemtelenül fejezze ki magát 
egy bizottság előtt — ez tapintatlanság, 
merészség sőt hitvány eljárás. — Magyar 
honpolgárnak lenni, magyar városban 
tanítani sőt jogokat is élvezni — és igy 
demonstrálni egy város érzelmével, és 
igy koczkáztatni mindent meggondolatla­
nul — nem tanítóhoz méltó eljárás. —
A vagy azt hiszi a t. tanító ur, hogy az 
ily nyilatkozatokat nem értik meg o vá­
ros polgárai, a kik eddig a leg lojálisak­
ban viseltettek a t. tanító ur iránt. — 
Avagy ez által igyekezik hírnévre szert 
tenni a muszka-barátok előtt, a kik majd 
hálából a muszkaczártól egy érdemren­
det fognak önnek kieszközölni.— Ajánl­
juk figyelmébe a t. szülőknek, a kik gyer­
mekeiket a szász-iskolába küldik tanul­
ni, hogy patkány méreggel rendelkező 
paedagogustól a gyerekek nem fognak 
olyan princípiumokat elsajátítani, a milye­
nekre tulajnonkép szert kellene hogy 
tegyenek. — No ússzék t. tanító ur egy 
áramlattal szembe, mert az hasztalan s 
mint tanító megtanulhatta volna miszo- 
rént, engedj az erőnek. — Hanem ha 
már épen szolgálatot akar tenni a hu­
mánus muszkaczár és vitéz katonáinak, 
menjen a bareztérre, s ajánlja fel karját 
és eszét, s mentse meg őket a gyaláza­
tos vereségtől — ha már eddig el nem 
késett. —

Ezt azért láttam jónak a nyilvános­
ságra hozni, hogy a r. tanító urnák hír­
nevét a mennyire tőlem ki telik — omel- 
jGI11 8 ezért nem kívánok semmi ju­
talmat, mint hogy a nevezett patkány 
mérget fordít a hasznosabb czélra, — a 
mit most elhallgatok.

Dixi et salvavi animam íiioam.
Justus.

Városi és megyei elet.
Az 1874-ik évi XXXIII. t. 48-ik 

§-a intézkedéséhez képest a követválasz­
tási központi választmány, a választá jó- 
gosultak összeírására vonatkozó felszol- 
lamlások s azokra tett észrevételek fe­
letti határozat végett foly évi September 
13-án kezdődőleg Tordán a megyei iro­
dában nyilvános ülést fog tartani

A központi választmány fenn ki tett 
időben kezdődő illésében a beterjesztett 
munkálatok illetőleg félsz.,llatn'ások 
észrevételek következő sorrendben fog - 
nak elévéteni:

!• I ordái választó kerület.
I orda, Túr, Bányabííkk, Csűrülye

líesiiár, Indul, K. Leves Koinjáisz. '•' sí,
Kopnám!, .H. Szil-a;. Mike", O.-Rákos. 
Pl 'síin, I*.-Szentkirály, P.-Szent mái (ou 
Szeliese, Szelistye, Szolt lás/ló, M.-Pe­
téid. F.Péten!, K-Pofén!, Szind, Alsó­
jára, Bikalat, Hagymás, Kákova (Iván- 
falva) Kisleánya. Kisek los, Magúra. Nagy- 
Oklos P.-Egres, Ruha.-Egres, ltunk, 
Szurdok, Alsó-Füle, A s-zonvfulvu, F. File 
M.-Létn, Magyaróság, <Máh-Eétu,Siitmeg, 
Felső-Fii le ha vas, Erczpatakn, Kishánya- 
havas, Berkes, AIsó-Pod-ága, F. Podsága 
A.-Szolesva, Felső-Szolesvu, Szártos, Bro- 
zest, Off 'íibánya, Manciéi, Felső (’sora.

II. Toroczkói választó kerület.
Toroczkó, Bedőlő, Borév, Gvortyá-

nos, T.-Szt.-györgy, Luukn (Újfalu) Vi- 
daly-Lupsák, Albák, Bisztra, Csortés, 
Nyágra Ponorell. Szekatúra! Szkerisora 
Topánfalva, Alsó-Vidra, Felső-Vidra, 
Csegez, Várfalva, Ar.-Rákos.

III. Felvinezi válaszró kerület.
Felvincz, Soos-Szontmárton, Vajda-

szeg, Sz.-Kocsárd 8z.-Földvár, Veres - 
inart. Innkfalvn, jM.-Décse, Alsó-Fügéd, 
Felső-Fügcd, Örményes. Csákó, Dombró 
Mohács, Korcsod, Ilarasztos, Bágyon, 
Köveiül, Siiiíálva, Mészkő, A.-Szentmi- 
liályfalva, F.-Szt.-miliályfal va. Hidas, Gyé- 
ves, Gyéres Szentkirály, Ar.-Pólyán. 
Keresztes, Gorend.

IV. Maros-Ludasi választó kerület.
M.-Ludas, Iladróv, Kotze, G.-Ke­

resztül1, M.-Bogáth, M.-Dátos, M.-Lo- 
kenczo, M.-Bodon, M.-Szengyel, M.-Ke- 
ménytelkc, M.-Szakái, M.-Tóhát, Eger- 
begy, M.-Szt.-Jákab, M.-N.-Csán, M.Czi- 
kud, M.-Bőő, M.Örke, M.-Kóók, A.-Det- 
rehem, Felső-Detrehom, M.Sályi M.-Gcrc- 
benvSjSóospatak, M.-Uraly, M.-Pete, M.- 
szent-margita, M.Újfalu, M.-Kapus, M.-Or- 
bó, M.-Dellő, M.-Záli, Olnh-Dellő, Veik ér, 
Nitgy-Ikland, Méző-Móhes, Kis-Ikland.

Hírek.

— Havcztévi táviratain!)va
az előfizetéseket havonkint 50 lcrjá- 
val folytán elfogadjuk. Szíveskedje­
nek t. előfizetőink a megrendelést le­
hetőleg azonnal megtenni, hogy ma­
gunkat ez irányban tájékozhassuk. A 
vállalat o hó 15-én megindul.

— Volcz és társának könyv, pa­
pír, iró és rajzeszköz kereskedése a Dr. 
Harmath Márton úr piacz sori házánál 
megnyílt. Ajánljuk a lan hátán lévő hir­
detni, ii) őket a közömég figyelmébe.

— Bukaresti eredeti hírek. La­
punknak egy barátja olvasta a bukaresti 
ev. ref. papnak közelebbről egy barátjá­
hoz irt levelét, s ennek előadása után a 
következő érdekes részleteket küzölhet- 
hetjiik a levél tartalmából. Legelőször 
is írja, liogy a muszkák roppantul lené­
zik az oláh katonaságot, becsmérlik, a 
mindenféle kicsiny lő nyilatkozatokat tesz­
nek róluk. Írja, hogy utón útfélen elhul­
lott állatok hevernek, a szállítók igavo­
nómul hűi, melyek a túlcsipázas és nagy 
hőség miatt kimerülve, kidőltek. A ga­
bonának egyáltalában nincsen ára, mert 
a muszka hadsereget ultinnmót élelme­
zik. Az olégiiletlenség nagy a nép kö­
zölt, s mindenfelé panaszt hallani az 
oroszok ;i11ni okozott nyomasztó helyze­
teit. írja, hogy a reformátusok isteni 
tiszte'etét is nagyon sok orosz látogatja, 
s unnak végeztével a templomon kívül 
megállaiiak őt, a papot megvárják, nagy 
tisztelettel köszönnek és kezeit csókoljak.

— Szüzdohány — és muszlin- 
tövis. Egy helységben, melyikben nem 
tudjuk, szokás egy egy kis dohányt dugva 
termeszteni. Ha aztán a filmnézők ki 
mennek vizitálni, az elöljáróság kidobol- 
tat ja, hogy a m úszkál ö visel mindenki, 
büntetés terhe alatt tépje ki. A falusiak 
pofiig jól tudják mi az a inusz.katövis, 
s ki tépik a dohányt és eldugják.

— Torfin-nrmiy nsmegye alispán­
jától. Torda-urany.e megye méitúsih 
főispánja a megye őszi rendes kö/.gyúb -



fsi't ez évi September 28-án délelőtti 10 
órnm i er.delvén összehívni, mclyi-nni
megjelenésre a megye képviselö legtöbb
iidúl fizető és választott bizottsági tagjait 
tisztelőit*'! meghívom; o közgyűlés tár­
gy ti leendőnek: 1) A megye képviselő 
bizottsági legtöbb adót fizető tagjainak 
niegeiősitóse, 2) A megye 18 8-ik évi 
kölségVctésének mogállilása. 3) Töivvny- 
czikkek kihirdetése. 4) Legfelsőbb ren- 
dcleteket tárgyalása, 5) Törvényhatósági 
átiratok, s végül (?) Igen számos és fon­
tos kebli ügyek ellátása. — Torda, 1877. 
September ti-án. Miksa alispán.

— Nccrolog. Hoppé Peren ez torda- 
aranyos köri főospores, tiszteletbeli ka- 
nonok és tordai rom. catli. plébános meg­
halt. A boldogult egyike volt az erdély- 
részi r. catli. papság kiválóbb mi voltsó - 
gti tagjainak, kinek egyházi szónoklatait 
más va.llásu egyének is tömegesen hal- 
gatták; azonban folytonos betegeskedése 
folytán utóbbi időben egyházi szolgálatot 
nem igen tehetett. Mindazonáltal az egy­
ház község ügyei körűi fáradhatatlanul 
buzgolkodott, R neki köszöni tétesiilésct 
n tordai oltáregylet is, mely már eddig 
is szép eredményekben tanúsította életre 
való ágát. Az egyházköri papság gyászje­
lentése következőleg szol: A torda-aranyos 
egyház-kerületi rom. kath. papság megszo- 
morodott szívvel jelenti, hogy főnöke s 
kartársa főtisztelendó 11 ** p p o F e r e n c z 
czimzntes kanonok, főospores, tordai 
plébános, élte 59. áldozárságának pedig 
35 évében folyó hó 9-én reggeli 7 éra­
kor, — a haldoklók szentségének példás 
felvétele után jobb létre szenderült. Eve­
kig dúlt ereiben a gyógyithatlan kor, 
mig erős szervezetét összetörte. Kínait 
Isten akaratábani telyes megnyugvással 
szenvedte. Az örök világosság fénycsked- 
jék neki!

— Nocrolog. Seholz Antal kir. tör­
vényszéki fogház felügyelő jelenti, hogy 
szeretett neje Turda Agnes életének 
70-ik boldog házasságuk 28-ik évében, 
folyó év és hó 8-án tüdővészben hosszas 
betegség után elhunyt. Béke poraira !!

— Paradicsom levél mint a n:í- 
vénytetü irtószere. A fvamv.iaországi 
kertészeti egyesületben azon tapasztalá­
sát tudatta legközelebb Mr. Viroy, mi­
szerint a paradicsomlevél min Imi növény­
ről biztosan elűzi a felüt. O úgy jött e 
felfedezésre, hogy egy különös becsben 
álló baraczkfa gyümölcseit a nap heve 
ellen védendő, paradicsomlevelek kel fedte 
he azokat s már másnap azt találta, hogy 
e fa minden galyja teljesen megtisztult, 
»dg mellette a többi fa levéltélii által el 
volt lepve. Ezen tapasztalat folytán tete­
mes mennyiségű paradicsomlevelet víz­
ben megfőzvén, a vizzol meglocsolta tet- 
vektői lepett egyéb növényeit, s minden 
egyes esetben teljes sikert aratott.

— Rózsa-tenyésztés Párizsban. 
Több mint 250.000 ocker van ott rózsá­
val belültotvo. Számítva most, hogy egy 
ockorro csak 04 000 rózsa ősnek, mely­
nek tele 12.000 darab rózsa éventei ela­
dásra szolgálna, Páris vidékein több mint 
millió 600 ezer rózsa jön évente a ko­
ré, 1: mlésbe. A rózsatenyésztés lő telepei 
Bonig la Heine, Jory, Gentilly, Mont- 
inoreny és Bougival.

— A kincstár, a f. évben eszkö­
zölt fnosztuíás által okozott károk be- 
csájáre nyilatkozatát az alispán! hivatal 
álfal oz iig\ loiárgyalására kiküldött mo- 
gvei aljogvző líediger Béla úrin z beadta, 
ki az érdéit feleket annak kihirdetésére, 
a városi közgyűlési teremhet, hó 14-én, u. 
in. Pénteken reggel 9 órára hívja meg.

Sok idegen tiszt van mos Po- 
z * x ‘.m I öbbnyiru orozok, Poroszok, 

fvanczia a két olasz. A hidverósi 
ti in utaztak oda. Az utczán 

nib'iri fedezettel járhatnak egyen­
lők kiv inesi gyerek miatt 
ájtatos ezár egy ukázhan 

', hogy valamennyi templomban 
4 UKzkRországban imádkozzanak a 

h tushoz hű orosz sereg“ életéért.— 
hisz'/iik, heg) az orosz seregen 
íz imádság sem <egit többé.

— Öngyilkosság. Egy Szilágyi j 
István nevű fiatal ember, ki volt pénzü­
győr, kömives, vasúti munkás, s mint 
rendetlen tekergő és knrhely ágyén volt 
ismeretes, f. lió ll-én délelőtt J/21 1 óra­
kor vilió oldattal megmérgezte magát. 
Még élve szállították a rendőrséghez, de 
ott csakhamar meghalt, s hulláját a kor­
háziul szállították. On gyilkosságának 
oka, valószínűleg, a rendetlen élet okozta 
óletuniság volt.

— Az uszály „polizeiwiedrig.“
Lipcse város rendőrsége következő di­
cséretes és utánzásra méltó hirdetményt 
tolt közzé: Oly egyéneknek kik aszályos, 
s a földet seprő köntöst viselnek, Lipcse 
városában a járdák, sétányok és gyalog­
járó helyekre való lépés 5-tői 50 márka 
büntetés terhe alatt tilos. A rendőröknek 
kötelessége, mindenkit, ki ez ellen vét a 
gyiimölcspiaczon lévő őrtanyára vezetni, 
a tény álladók megállítása végett. 11a 
nincs rendőr jelen, mindenkinek jogában 
áll a tilalom ellen cselekvőket felszolli- 
tani, hogy a járdát, sétányt avagy ‘/gya­
logjárót elhagyják, valamint az is, hogy 
az illetőnek nevét megkérdezze. Azok­
nak neve, kik ily kihágásért meglőttek 
büntetve, a „Lipcsei napilapéban min­
den hét végen közzé fog tetetni.

— Egy huszár század érkezett f. 
hó 9-én városunkba, a Kolozsvárit tar­
tott hadgyakorlatokról, s 10-én tovább 
is mentek állomás helyükre. A közönség 
gyönyörködve nézte a magyar legénye­
ket, kik magatartásukkal jó benyomást 
tettek a szemlélőre.

Állami polgárt iskolát állít fel a 
nagyméltóságu m. k. Közoktatási minis­
ter úr városunkban, s e végből a le. tan­
felügyelőhöz 20,048 Bz. a. intézett leirata 
szerint a megye és városi közönség, va­
lamint egyesek által ez iskola czóljaira 
ajánlott öszvegek és telek átvételét ren­
deli el. Ez intézkedéséivé! a niugu kö­
zoktatásügyi minister úr valótlan jót tesz 
Torda város életrevaló polgárságának, a 
mely hivatva van több hazai iparágat vi­
rágzásra oinelni, ha a küllő előkészületek 
és es«kezük rendelkezéseié állanak.

— Viski György városi szolga­
imul elmekóros állapota a helyi köz- 
korházban folytatott megfigyelés szerint 
rendes gyógykezelést igényelvén, a nmg. 
m. k. belűgyminister úr engedélye foly­
tán a Szcbeni elmegyógyintézetbe szál- 
littatik.

IIoppC Ferenci kanonok-plébános 
temetése tennap dől utó n 2 órakor ment 
végbe imposans néptöinög részvételé 
mellett. A testet a piaczi főtemplomba 
vitték hói a papi functiot a felvinczi al- 
espures végezte, az egyházköri papok 
segédlete mellett, — ki megható beszéd­
ben búcsúztatta cl az elhunytat híveitől. 
Jelen voltak testületileg a k. törvényszék 
k. járásbíróság és ügyészség megyei tisz­
tikar, városi elöljáróság, k. adófelügye- 
löség adóhivatal stb. úgyszintén a hely­
beli papok felokezot és kivétel nélkül.

Az igazságügyi minister rende­
leté szerint Torda-Aranyosmogyet Mezö- 
(ierebenos, Mező-Kapus és Mező-Uraly 
községek, a maros-vásárhelyi kir. tör­
vényszék kerületéhez taitozó moző-bán- 
di kir, jávásbiróságkvrül étéből, a tordai 
kir. törvényszék kerületében lévő maros- 
ludasi kir. járásbírósághoz esatoltattak.

— A f. hó 7-II-én lefolyt or­
szágos vásár, külömbözö ániczikkekre 
in zve külömbözö eredményű volt. A ba- 
vnmvásiír elég jó volt, s daczárn annak, 
hogy azon ker<‘skedö, valószínűleg az iz­
zadta ünnepekért, kevés jelent meg. — 
i!297 darab nags marha kelt cl, melyek 
közül egy pár szép ökör 400 frtal, kö­
zepes 250 frtal, gyengébb 140 frtal fizet­
tetett. Szép borján telién 100 írton, gyen­
gébb 70, a legolcsóbb 39 írton ment. 
Meddő telién szép, darabja 95 frtal kö­
zepes G0, rósz 40 írton ment. Tulak párja 
100—100—70 írton. Legszebb ló ment 
180 írton, közepes 80 a legrosszabb 4 
írton. A vasárnapján záporként, egész 
nap hulló eső a közmüvek s más czik-

kekben való vásárt teljesen semmivé tette, 
ugv hogy azt lehet mondani semmi vá­
sár sem volt. Egyedül a kötvlverök ad­
ták e! árúikat, még pedig magos áron, 
az idei rósz kendertermés miatt. Végül 
megjegyezzük, hogy a vásáron megjelent 
marha kereskedők is nagyon tartózkodók 
voltak a vásárlásban, ennek okát nem 
tudjuk, ha csak nem az hogy a moldvai 
oláhok 8ósmezőre sok barmot hajtanak 
s mesés ölesen árulják, kik indokul azt 
hozzák fel, hogy igy legalább valamijük 
marad; ellenkező esetben a muszkák el­
visznek miudent, a nélkül, hogy azért 
valamit fizetnének.

— Az első évnegyed e hó 15-én 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó ismerését már 
eddig ia kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elisméréaét ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 6 frt. — kr.
Félévre .... 3 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 60 kr.
Lapunk minden Szerdán és 

S zombaton pontosan jelenik meg.
T 0 r d á n, 1877. augustus 4-ón.

A kiadó hivatal.

CSARNOK 
I b a m.

(Betzély)
II.

(V égé.)
Az oroszok ez alatt támadásra ké­

szültek. A török négyszögökhöz legkö­
zelebb, egy domb alján, gárdazászlóalj 
állt, parancsnoka néhány szót intézett a 
legénységhez s azután orosz szokás sze­
rint csapatja élére állt, arczát az ellenség 
felé fordítva.

E perezben éles, átható kiáltás hang­
zott fel az Ottoman hndsorok közt s egy 
gyermekarczú lovag hófehér paripán ke­
zében villogó vatagánnal, száguldott az 
orosz hadcsapatók felé.

E jelenetre megdöbbentőn bámult a 
két sereg, mintha igézet fogta volna el 
őket egy kéz sem emelkedett fel, hogy 
lelője egy felöl a vélt szökevényt, másik 
oldaláról a vakmerő ellenséget.

E lovag Ibam; mind zsákmányára 
lecsapó keselyű rohant egyenesen az orosz 
gárdatiszt re.

Az hidegvérücn vette a dolgot, az 
ozmán ifjú súlyos csapását felfogta kard­
jával, a következő pillanatban egy belső 
vágással megsebesítő annak ujjait s egy 
erre következő csapással behasitá a le- 
fegyverzett ellen fejét. A török ifjú le­
hűlt lováról.

Az oroszok „huzzah“-t kiálltottak e 
vitézi tettre, azonban korai volt öröm- 
zajongásuk, egy lövés a gazdája után 
előtörő Mustafa fegyveréből kioltá élte 
világát a moszkó főtisztnek.

A hű szolga is lebukott ménéről, 
golyóin! ót — nteg átfúrva, — azután 
folyt a vér.

A törökök csodálatraméltó vitézség­
gel harczoltak e napon, méltónak mutat­
ták magokat utódainak neveztetni azon 
keleti hősöknek, kik hajdan az egész 
gyaur világ fanatizált sorgoit letörték.

Azonban a túlnyomó erő mór — már 
biztosította a diadalt, midőn a távolban — 
az Ottoman diadal hajnalaként — hosszú 
sora a fezeknek piroslott elé.

Heuf megérkezett. Az oroszok két 
tűz közé jutottak s estére vissza lettek 
vetve a Balkán szorosaiba.

Késő ostve volt, mikor visszatértek 
ifjúink a szerencsés véget ért küzdelem­
ből. Jé kedvüket kissé lehangolta a sze­
gény Ibam halála.

Ez első csatájukból nem sok emlő­
ket vihettek haza: Nodzsib bégnek egy 
kozák tőr átfnrta halkarját, Hasszán 
Ahmed és Jusszuf egy — egy kard vá­
gást kaptak a dragonyosoktul, részint a 
karjukon, részint fejőkön, Fetroviesnak 
pedig jobb kezét díszítette ogy lőseb. 
Katona dolog az egész ! Ebcsont hamar 
betört! Nem a kutyának fáj! vigaszlal- 
gaták tréfásan egymást.

Liman bej biztatta volt őket, ma­
radjanak a hadseregnél.

— Nem lehet az! — sohajtának fel 
szomorúan, ha mi elesünk, nincsen, ki­
vigasztalja agg atyáinkat, öregségük 
napjaiban.

Szótlanul lovagoltak még mosze levő 
kis falujok fölé. Végre egyikük megtörő 
a csendet.

— Ugyan kivolt az ki e kalandot 
indítványoztaP — kérdé társaitól.

— Azt biz épen Ibam tette 1 felelt 
Hasszán. De azt kitudná megmondani, 
hogy miért járt annyit e fiú KussokiőjboP

S azt nem tudnád? szólt csodálkozva 
Ahmed, a szegény fiúnak nagyon is hőn 
vert a szive egy cserkesz leánykáért. S 
való szinüleg amaz orosz tiszt volt az, 
ki a szép virágot letörte.

— Ily fiatal korban már szerelmes 
legyen! — bámult az egyik bég.

— Hjah! barátom, ismerek egy kurd 
miralajt*) a ki tiz éves korában már 
mogházasodott. S Ibamnak is félig — 
meddig kurd vér f’oly ereiben.

Pár óra múlva Jusszuf fölkiáltott:
Csodálatos, hogy most milyen jókor 

virad, mily hamar reggel van !
Kelet felöl piroslott az ég.
Nem sokára, egy magas hegytetőre 

érve, észre vehették, hogy mi okozza 
azt a korai reggelt: Leégett falvaknak 
már csak utolsó üszkei pislogtak.

A kozákok az alatt, mig ölt távol 
voltak, kirabolták és fölgyújtatták a hely­
séget, lemészárolva annak lakóját utolsó 
emberig.

Harmadnapra már mindannyian Reuf 
önkénytesei közó állottak.

KÖZGAZDASÁG.
Emlékeztető kertnaptár.

Szeptember hóban.
A növényzet hanyatlásnak indul,an- 

nálfogva nem kell az öntözéssel tovább 
serkenteni egynémelynél az érés, gyü­
mölcs- és megtemelés másnál a megál­
lapodás a czél, mire őszkor törekednünk 
kell. Téli menhelyeket helyre kell állitni, 
hogy betakarításkor zavarba ne jöjjünk 
növényeinkkel, gyümölcseinkkel ha van?

Mű- és diszkertészet.
Maggyüjtés, és a szabad földben ül­

tetett üvegházi növények ismét eserepek- 
beni átültetése a legfőbb teendő.

Dugványokat még folyvást készitni 
kell, valamint az elvirágzott évelő virá­
gokat gyökérválasztás által szaporitni.

Kertben nyaralt melegházi növények 
0 hó elején téli helyükre rendeztetnek, 
a hideg háziak pedig 0 hé folytán.

Üzdészet alá veendő valamennyi vi- 
rágh ágy mák cserepekbe ültettetnek, a 
kertben virágzandók hasonlóan 0 hó vé­
ge felé a földbe ültettetnek.

Óvatosság tekintetéből a györgyiké- 
ket fel kéll töltögetni, nehogy dértől 
meglepetve a gumók megsérüljenek.

Szabadföldben virágzó tubarózsákat 
óvatosan cserepekbe lehet ültetni, utt 
tovább virágzandók; az elvirágzott s 
hervadt levelii gladiolus és trigidai hagy­
mák kiszedendők, s száraz-helyre te­
endők.

Százszor szép (bellis perennis) és 
törpe liliom szegén ..-leket Ívbe. most 
ültetni illetőleg kijavilni, vahioiint min­
den a szabad Iliidben < '<*:* viráguk át­
ültetésének iiiusi van legjobb ideje.

Télen cserepokbeni virágzásra vetni 
kell: rezeda, colliüsia, nemephilla, cliei- 
runtus mariiimus síh. magot; szabadföld­
ben növekedett téli violákat cserepekbe 
ültetni.

(* Ezredes.



(i yümölcsiszet.
Jő vő tavaszkor nemesítendő vadon- 

czok lritisztittatnak, egy lábnyi magasan 
a földtől minden oldalhajtások kivágat­
nak. E hóban még lehet szemezni, az
előbbi szemzések kötései kitágitan-
dók illetőleg leveendők nehogy a törzset 
bevágva a téli szelek [által letöressék.

IIó végével az iskola állapota felve­
endő, s számszerinti kimutatása a veze­
tett könyvbe bejegyzendő.

Az őszi baraczkok könnyebb^ érése 
tekintetéből, a gyümölcsöt fedő levelek 
lonvirandák, — s fő gond fordittatik 
arra, hogy az újabb sarjak .tökéletesen 
megérjenek —megfásuljanak, —eczélra 
szükséges: a red él y fák alját netaláni fe­
lesleg nedvtől menten tartani, — és az 
újabb sarjak hegyeit becsipkedni.

Hason őzéiből a cserépben nevelt 
fák módjával öntöztetnek, különben a fa 
nem érik meg.

A málnának mindazon szára levá 
gatik egész a földnél, mely a nyár foly­
tán gyümölcsözött, hogy a meghagyott 
s jövő nyáron gyümlcsöző hajtások, tő 
kéle tesen kiképzödhessenek.

A gyümölcs súlya alatt görnyedező 
fák istápot nyernek.

A gyümölcs lctakaritásánál lehető 
gond s figyelem ajánltatik; hogy kellő 
nedvüket s zamatjukat megtartva,’állan­
dóbbak legyenek,szükséges ezeket töké­
letes érésnél valamivel előbb leszedni, a 
leszedésnél pedig minden ütés, nyomás­
tól őrizkedni.

Őszi ültetéshez most ásatnak a fa­
gödrök.

Pirtczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. szept. 8. hozzott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 7 fit. 50 Tavaszi
tisztabuza — frt.----- Elegybuza ti frt.
— kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 frt. — kr. 
Zab 2 f.— kr Török búza 5 frt. 50 kr.
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. _
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. _
'I űzd fa 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 36 kr Disznóhus 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdér. szept. 11. 
5% Mctaliques 65.40. — 5% Nemzeti 
kölcsön 68.— 1860-iki államkölcsön
76 10 HankrOszvényok 111.00 Hitel-
részvények 860. — London 211.75 _
Úrbéri kötvények: Magyarországi 117.60. 
Tonics vári 76 — Erdélyi 75.— Ilorvát- 
szlav. 73.80. Ezüst 104.— Cs. kir. arany 
5.63. — Napoleond’or 0.44.

Nyílttól*.
SEsT Jelzálog kölcsönöket
a biradalom bármely részében tolekkönyv- 
vez.ett földbirtokra 1000 Írttól kezdve 
bármely magas összegig 5 vagy (*'>/„ ka­
matra a legkedvezőbb módozatok mel­
let törlesztésre, a leggyorsabban esz­
közöl 5000 fiion felüli kőlcsnöknél fel­
tűnő előnyt nyújt. Békehlvzett terhek 
kifizetése s töröltetése szintén eszközöl 
tetnek, számos elismerő bizonyítékok­
kal bir a már elintézett jelentékeny 
ügyletek előnyős és gyors kiviteléről 
Bővebb töl világosifást készséggel ad a: 
hatóságilag engedélyezett általános
„Ipar-, Ó8 kereskedelmi ügynöki 

iroda“
Kolozsvárit Paris nteza 19-ik szám 

, sajáthoz.
Értekezhetni posta utján, vagy 

személyesen, naponta délután 1— 4 óráig.
Felelős szerkesztő és kiadótulajd.: Volz B.

H1BDETES1K

öBfwiereske Tordán
X iíiusimlv és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- ós PAPIK-ÍT7T FT létévé.'f /

!Ss,: " ,ltahi"osn"<rzett szük8i,g"ck hiJnk ^ .......

Könyvnyomdát
állítottunk fel? öszvek^ tvén azt pgv

könyv-, mű-, hangjegy-, in)-, rajz- és papir-raktórral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni.— Egyszersmind a

„B A L A B Á S“
.... I, ... ............... ........... .. ....... ........ ,, .................„„„ ...... ..... .. .... _

• 1 „ Megrendelhetők még bmindennemű nyomtatványok, magán vagy. hivatalos czélokra, gyászhirek, színia,,ok, névjegyek, levélpapírok
es borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok 1 1 ’

O Inn.' 47 - II - 1 szóval minden a nyomdához tartozó munkák
vánvök sát k5nvvek‘V|ia'~~ “ ndrXt váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz­
ván) olt sat., kenj vek kulono,™ az oskolák hasz nala tara magyar es román nyelven, ima könyvek, ipar és kereskedelmi

sima es vonalzott könyvek valamint zsebjegyzőkönyvek.
meOTrndclé^E,Ht?^jl.nr>f,ll,t,>1‘ "™ >evS bármely nyelvű irodalmi termékre * egvéb szakmákba vágd czikkokre

)eiendetest elfogadunk es gyorsan eszkozlnnk. v<gai iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából
raktárt tartunk-

ség megelégedését kinyerni' legfőbb” BWkíSIik’SS* *”"* pártfogÍ34t 1,8 et,h61 kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön-

VOLZ és TÁRSA
Er. Harmati) Márton ur házánál.

J I>ijt csali sikeres gyógyítás után ti 
V fogad el. 2
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Ny. Volz Bálintnál Tordán.
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